Drogi Uczniu

Bede podobnie jak w poprzednim tygodniu, materiat rozpisywac na poszczegdlne dni tygodnia —
zgodnie z planem lekgji. Jezeli bedg do wykonania prace dodatkowe, ¢wiczenia lub prace do
odestania, to wyraZnie zaznacze jakiego typu jest zadanie i jaki jest czas realizacji.

Praca powinna by¢ samodzielna, ale zawsze mozesz skonsultowac sie z kolezankami czy kolegami
oraz ze mng (przez dziennik lub na platformie Office 365).

Nalezy wybraé¢ mozliwie najlepszg dla siebie opcje odsytania zadan:
1. Rozwigz zadania na platformie Office 365

2. Zeskanuj rozwigzania i przeslij (platforma Office 365 lub dziennik)

3. Zréb zdjecia rozwigzan i przeslij (platforma Office 365 lub dziennik).

¢ jestem dostepna na platformie Office 365 (spoko. edu.pl>szybki dostep> Office 365>
Teams>matematyka 6d, 2019/2020
* mozesz sie takze skontaktowac ze mng przez edziennik lub poczte bgrzelczak@spoko.edu.pl

Jezeli bedziesz miat jakiekolwiek trudnosci, pytania, prosze o jak najszybszg wiadomos¢.

Barbara Grzelczak

01.04.2020
Temat: Cwiczenia w obliczaniu wartosci wyrazen algebraicznych.

Celem lekcji jest utrwalenie umiejetnosci podstawiania w wyrazeniu algebraicznym, w
miejsce liter liczby i wykonanie odpowiednich obliczen rachunkowych.

Przyktady:
Wartosc wyrazenia 4x — 1 Wartosc wyrazenia 8a—-3b+ 1
dla x=2: dlaa=%ib:2:
4.2-1=8-1=7 8-3-3-2+1=4-6+1=-1
1 W miejsce x w miejsce a ‘ w miejsce b
wstawiamy 2 wstawiamy % wstawiamy 2
Wartosc¢ wyrazenia 4x — 1 Wartos¢ wyrazenia 8a-3b+ 1
dla x =-2: dlaa=3ib=-1:
4.(-2)-1=-8-1=-9 8:-3-3:-(-1)+1=24+3+1=28
W miejsce x W miejsce g \‘ t W miejsce b

wstawiamy —2 wstawiamy 3 wstawiamy —1



Jezeli w miejsce liter wystepujgcych w wyrazeniu algebraicznym wstawimy
liczby, to po wykonaniu odpowiednich obliczen otrzymujemy wartosc
wyrazenia algebraicznego.

Wartosci wyrazen algebraicznych obliczalismy juz wczesniej. Na przyktad pole tréjkata o
podstawie 5 cm i wysokosci 4 cm to tyle centymetréw kwadratowych, ile wynosi wartos¢
wyrazenia

%" dlaa=5ih=4.

Rozwigz zadania:

(obliczenia wykonujemy w zeszycie lub na kartce)

1. Oblicz wartosci wyrazen algebraicznych:
a) 3x+1 dla x=2 ¢) ala+1) dla a=4
b) 10-4y dla y=3 d) 3(5+x) dla x=0

2. a) Podaj przyklad wyrazenia algebraicznego, ktére dla a=1
przyimuje wartosc 3.

b) Podaj przyklad wyrazenia algebraicznego, ktore dla x =1 ma
wartos¢ ujemna, a dla x = 3 ma wartos¢ dodatnia.

3. Oblicz wartosci wyrazen algebraicznych:
a) l+x-y dla x=51i y=3

b) 2(a-b) dla a=4 i b=0

€) 4x+2y~-10 dla x=~-1 i y=1

4, Wzor zapisany ponizej pozwala obliczy¢ sume miar katow
dowolnego wielokata. Sprawdz ten wzor dla tréjkata i dla czwo-
rokata.

a) Oblicz sume¢ miar katow wie-
lokata narysowanego obok.

Suma miar katéw

wielokata o n bokach:
b) Oblicz sume¢ miar Katow pi¢c- (n-2)-180°

dziesi¢ciokata.



9. Wzér podany ponizej pozwala obliczy¢, ile przekatnych ma
wielokat (gdy znamy liczbe bokow). Sprawdz ten wzor dla trojkata
i dla czworokata.

a) lle przekatnych ma wielokat
narysowany obok?

Liczba przekatnych
w wielokacie o n bokach:

nin-3)
2

b) Oblicz, ile przekatnych ma
siedmiokat.
Warto zaparhietia¢; ile przekatnych ma

. osiemdziesi¢ciokat.
® WwzOr na sume miar katéw wielokata o n bokach (zad.4)

e wzor na liczbe przekatnych w wielokacie o n bokach (zad.5)

Dla chetnych:

6. Na skoczni typu K120 za skok dlugosci x me-
trow punkty oblicza sie wedlug wzoru:
liczba punktow = 60+ (x-120)-1,8
Oblicz, ile punktéw przydziela si¢ za skok na
odleglosc:
a) 100 m b) 120 m ¢) 130,5m
.

¥

(=5 zagadka
Podaj przyvkiad wyrazenia algebraicznego, Ktore dla a=01 b= 1
ma wartosc 2, adlaa=1 1 & =0 ma wartosc 5.

Prosze nie wysytaé rozwigzan. Jezeli sg watpliwosci zawsze mozecie porozmawiac na czacie
w office 365.

Zadania sg z podrecznika. Jesli kto$ ma, to moze sprawdzi¢ odpowiedzi i wéwczas mozna
ocenié, czy umiejetnos¢ obliczania wartosci liczbowych jest opanowana.



03.04.2020
Temat: Upraszczanie wyrazen algebraicznych.
Celem lekcji jest upraszczanie wyrazen w ktorych wystepujg te same litery, liczby.
Zbyt dtugie wyrazenia algebraiczne sprawiajg wiele ktopotdéw. Jezeli mozna, staramy sie je
uproscic.
Przyjrzyj si¢ rysunkom przedstawionym ponizej. Litera a oznacza diugosc
zottego patyczka, a litera b — zielonego patyczka.

Pierwszy trojkat ufozono z 9 zoftych
\ patyczkow o diugosci a. Jego obwod
| jest rowny 9a. Wynika stad rownosc:

2a+3a+4a=9a

3a

Kolejny trojkat zbudowano z S patycz-
kow o diugosci b, wiec jego obwod
jest rowny 5b. Wynika stad rownosc:
b b+2b+2b=5b

2a

Cwiczenie A. Kazde z wyrazen podanych ponizej jest réwne 3x. Zapisz
jeszcze inne przyktady wyrazen rownych 3x.
X4+ 2x 4x - X 0,5x+2,5x X+ X+ X 6x - 3x

Gdy w wyrazeniu algebraicznym kilka razy wystepuje ta sama litera, to takie
wyrazenie mozna zapisac w prostszej postaci.

k‘i\\przykiady R T
\Tomrms=s
X+3x=4x Jy-y=6y 3a-5a=-2a 5t-—6t=(—-})-(=-t

Gdy mnoZzymy lub dzielimy wyraZzenie algebraiczne przez liczbe, to wynik
takiego dziafania moZzna czesto zapisac w prostszej postaci.

A\ przyktady =
\\‘_"_,ZY_.._,_- i

3.6x=18% 5-%=3y 7x-3=21x 12X .3y
| | i
3:6 Sk 7:3 12:4

Wyrazenia sktadajace sie z liczb oraz z wyrazen, w ktorych wystepuje ta sama
litera, czesto da sie uproscic. Wowczas oddzielnie wykonujemy dziatania na
liczbach, a wyrazenia z ta samg literg zastepujemy wyrazeniem w innej,
prostszej postaci.



@ praykiady e ——-

S5+3a-1=3a+4 2x-1+3x-3=5x-4
? bo N
5-1 2+3 -1-3
1-2+&+5=?+2b _&-x+g_§+§=?x-y+5
1+4 -143 142

1. Wykonaj dzialania.

a) X+ Xx= f) a-4a=

~jedli dodasz b) 3a+4a= g) -3b-b=
wapdtczynniki,
€) Sy=ym= h) <c-c=
XXX XX o 35a-a= ) 2X+(=7x) =

3x + 2x = 5x e) x+0,6x= j) 6x-8,5x=

2. Upros¢ wyrazenia.
a) 4z+3z+7z= C) Sw=w-=5w= e) -x-3x+-:§.\'=

b) 4y +8y - 12y = d) x-0,5x+3x = f) 3x+x-0,7x =

3. Zapisz wyrazenia algebraiczne przedstawiajace obwody narysowanych
figur, a nastepnie uprosc je.

/ = . 7}’__,4-»“”'» |

obwad figury obwad figury

4. Wpisz odpowiednie wyrazenia algebraiczne.

%a+ =q :l;b+ =4b -C+ =C +4d=d

- 2e =3¢ —§f=0

Prosze nie wysyta¢ rozwigzanych zadan. Jezeli sg watpliwosci zawsze mozecie porozmawiac
na czacie w office 365.

Zadania sg z ¢wiczen. Jesli kto$ je ma, to moze obliczenia wykonywaé w zeszycie ¢wiczen.



06.04.2020

Temat: Rozwigzywanie zadan utrwalajacych upraszczanie wyrazen algebraicznych.

Celem lekcji jest utrwalanie upraszczania wyrazen algebraicznych i zastosowanie wyrazen
algebraicznych w zadaniach.

Obliczenia wykonujemy w zeszycie lub na kartkach.

Wykonaj dzialania.

a) 3x-12 d) % - 3x g) 6x:3 j) 6%

i ri 5 _.3-. ..i , E-"l:
b) 4 - 0,7x e) 2y (-3) h) 3x:2 k) S

| ; 15 ;
¢) 3-6x f 2.6 ) 232 D ¥.-9)

Zapisz w jak najprostszej postaci:
a) obwaod trojkata rownobocznego o boku dlugosci 2y,
b) obwdd prostokgta o bokach dlugosci 2x i 3x,
¢) pole rombu o przekatnych dlugosci x i 6.

Uprosc wyrazenia algebraiczne.
a) =7+ 3y+9+2y C) 2-3z-2+062
b) 2x-4+3x-2 d) -5x+4-7x-9

Zapisz w jak najprostszej postaci:
a) sume trzech kolejnyeh liczh naturalnych, z ktdrych pierwsza to n,
b) sume trzech kolejnych liczb parzystych, z ktorych pierwsza to k.

(2k, 2k+2, 2k+4 - to trzy kolejne liczby parzyste)

Zadanie dla chetnych:

12. Zapisz odpowiedzi w jak najprostszej postaci.

a) Kuba ma x samochodzikéw, a jego brat Adam ma o 5 wiecej.
Ille maja razem samochodzikow?

b) Kalinka ma n sukienek, a jej siostra Nella ma 2 razy mniej
sukienek. Ile razem sukienek majg te dziewczynki?

¢) Mateusz, Gosia i Witek policzyli swoje gry planszowe. Mateusz
ma x gier, Gosia ma o 3 gry mniej niz Mateusz, a Witek ma 2 razy
wigcej gier niz Mateusz. lle razem gier maja te dzieci?



Prosze nie wysytac rozwigzan. Jezeli sg watpliwosci zawsze mozecie porozmawiaé na czacie
w office 365.

Zadania sg z podrecznika. Jesli kto$ ma, to moze sprawdzi¢ odpowiedzi i wéwczas mozna
oceni¢, czy umiejetnos¢ upraszczania wyrazen algebraicznych jest opanowana.

07.04.2020
Temat: Zapisywanie réownan.

Bedziemy zapisywac sytuacje, ktére wzgledem siebie sg w réwnowadze przy pomocy
rownan.

Wagi na rysunkach A, B i C s3 w rownowadze. Sytuacje na rysunku A mozna
opisac nastepujaco: x+ 1 = 3, Taki zapis nazywamy rownaniem.

Gdy liczbe x zwiekszymy o 6, to otrzymamy 100.
x+6=100

Liczba 3 razy wigksza od y jest réwna 51.
3.y=5]
Liczba 5 razy mniejsza od y wynosi 21.
Y =21
5
Liczba o x mniejsza od 130 jest rowna 85.
130-x=85

W tym rozdziale bedziemy tylko zapisywaé réwnania. W kolejnych rozdzia-
fach pokazemy, jak sie je rozwigzuje.

Za pomocg rownan moZna te? zapisywac tresci zadan tekstowych, Zaczynamy
od ustalenia niewiadome] i oznaczenia jej litera.



Q e’ fzocor A TR R S SR e

Zapisz tresci zadan za pomoca rownan.

1. Pani Cosia miata w portfelu 1452zt Po zakupach w sklepie
spozywczym zostafo jej 78 zi. lle kosztowaly zakupy?

X — wydana kwota
145 ~x =78

2. Panstwo Karlikowscy duzo podrozujq i skrzetnie zbierajg foldery
odwiedzonych muzeow. Z ostatniej podrozy przywiezli 16 folderow
i ich kolekcja liczy teraz 271 egzemplarzy. lle muzeow odwiedzili
wczesniej?

x — liczba folderéw przed podroza

x+16=271

) 8 Zapisz podane zdania w postaci rownan.

a) Jesli liczbe a powigkszymy o 20, otrzymamy 25.
b) Liczba 25 jest 2 razy wigksza od liczby (.

¢) Liczba 5 stanowi _13_ liczby c.

d) Jesli od liczby trzy razy wigkszej od x odejmiemy liczbe x, to
otrzymamy 50.

2. Podane informacje zapisz za pomocg réwnan.

a) Spodnie kosztuja y zlotych, a koszula jest o 125zl tansza
i kosztuje 77 zl.

b) Za 2,5 kg sliwek po x zlotych za 1 kg pani Iza zaplacila 12,50 z1.
¢) Zeszyt w lini¢ kosztuje x zlotych. Zeszyt w kratke jest o 40
groszy drozszy i kosztuje 3,20 zl.

d) Antek i Wojtek kupili w prezencie dla mamy kwiaty za 7 zl
i broszke za x zlotych. Koszt prezentu wyniost 24 z1.

e) Pani Wiesia za czapke, ktorg kupila za x zlotych, zaplacila
banknotem dwudziestozlotowym i otrzymala 8,47 z1 reszty.



3. Ul6z odpowiednie réwnania.

a) Jaka liczba ma t¢ wlasnosc, ze po dodaniu do niej liczby 72
otrzymamy -277

b) Jezeli pewng liczb¢ zmniejszymy o 5,4, otrzymamy -4,5. O ja-
kiej liczbie mowa?

¢) Pewng liczbe¢ zwigkszono 2,5 raza i otrzymano 100, Jaka to
byta liczba?

d) Jesli pewng liczbe zmniejszymy trzykrotnie, otrzymamy 3%.
Jaka to liczba?

e) Jaka liczba ma te wlasnos$¢, ze po jej podwojeniu i dodaniu
liczby 5 otrzymamy 107

4. Oznacz niewiadoma dowolng literg i ul6z réwnanie odpowia-
dajace tresci zadania.

a) Zmieszano 17 workow trawy I gatunku i 30 workow trawy
II gatunku. Otrzymano 1 tone¢ mieszanki. Worek trawy | gatunku
wazy 20Kkg. lle wazy worek trawy Il gatunku?

b) Bilety uczniowskie do ZOO kosztuja 7zl, a bilety dla doro-
slych 18zl. Za wejscie do ZOO grupy kilkorga dzieci z dwoma
opiekunami zaplacono 85 zl. lle dzieci bylo w tej grupie?

¢) Pilki tenisowe sq pakowane w pojemniki po 4 sztuki i w po-
jemniki po 6 sztuk. Na turniej tenisowy przygotowano 236 pilek.
Pojemnikow zawierajacych 4 sztuki bylo 35. lle bylo pojemnikow
zawierajacych 6 sztuk?

d) Od listwy dlugosci 3 m odcigto dwa kawalki po 60 cm, a reszte
podzielono na kawalki o dlugosci 20cm. lle takich kawalkow
otrzymano?

¢) W amatorskim biegu masowym uczestniczylo 348 zawodnikow,
kobiet i mezczyzn. Megzczyzn wystartowalo 3 razy wigcej niz
kobiet. lle kobiet startowalo w tym wyscigu?




Prosze nie wysytac rozwigzan. Jezeli sg watpliwosci zawsze mozecie porozmawiaé na czacie
w office 365.

Zadania sg z podrecznika. Jesli kto$ ma, to moze sprawdzi¢ odpowiedzi i wéwczas mozna
ocenié, czy potrafimy zapisywac informacje przy pomocy réwnan.

Dla chetnych zagadka:

Szli suchq szosq krokiem marszowym
Zotnierze w szyku defiladowym.
Dziesigé szeregow w pelnym rynsztunku
Szto w sobie tylko znanym kierunku.

Z piesniq na ustach kroczyli tak,

Nagle drogowy ujrzeli znak.

— Zwezenie szosy. Dowodca w mig
Podjql decyzje — ,Zmieniamy szyk".
Wrzasnql — ,Kolumne zwezic o trzech”.
Az szeregowcom zaparlo dech.

A kiedy szybko zrobili to,

Szesnascie szosq szeregow szlo.

W obu ustawieniach szeregi byly pelne. Oznacz litera liczbe Zol-
nierzy w jednym szeregu przed zmiang szyku. Zapisz rownanie
opisujgce informacje podane w wierszu.



